

南海区第四人民医院： 7个“国字号”彰显高质量发展实力和底气

今年5月，南海区第四人民医院(简称“南海四院”)入选“国家级疼痛综合管理试点医院”，成为佛山市唯一入选的区级综合医院。

这是继获得国家胸痛中心、中国妇幼保健协会“母婴友好医院”、国家首批疼痛专业质控哨点医院等荣誉后，该院获得的又一“国字号”招牌。

7个“国字号”、3个“省字号”、14位“南海名医”、9大特色专科、22层即将投用的新业务大楼……这些数字，都是南海四院高质量发展的实力和底气，为该院创建三级甲等医院、打造南海区西南部医疗中心注入强大新动能。

优化就医环境

多次扩容提质增添发展动力

硬件建设是医院发展的基础，是业务拓展的支撑。南海四院在65年的发展历程中，多次迁移、扩张、提质，从三间小屋到庄严高楼，从官山卫生院到三级综合医院，在流光中谱写动人华章。

1958年6月，“官山卫生院”在西樵江浦西路6号成立，只是一个由三间小屋组成的镇级卫生院。2004年医院迁至樵金路崇南路段，总投资近2亿元，总占地面积105亩，建筑面积约5万平方米，分为门诊医技楼、住院楼和后勤楼，便是如今我们看到的南海四院。

作为一家三级医院，南海四院以优质的服务与精湛的医术吸引着南海区西南部镇街、禅城区、高明区等多个地区的居民前来就诊。随着医院的发展，就诊人数的增多，医院出现业务用房紧张、各学科业务发展在硬件配套上存在不足等问题，亟需扩容升级以注入新的动力。

“我上一次来看病的时候，就发现医院多了两栋亮眼的新大楼，期待它投用的那天，环境应该会给大家提供更舒适、便捷的就医环境，也会给我们科室发展带来更大的空间，未来可期！”2020年南海四院启动新大楼建设计划，历时3年，22层新业务大楼即将在今年年底投入使用。

该院党委书记、院长陈生表示，新建业务大楼是医院“创三甲”的一个重要里程碑，为医院发展增添新动力，也为本地市民和周边镇街市民提供更高质量的医疗服务。

推动技术创新

高端人才聚集奠定发展基础

医院要发展，必须兼顾硬实力和软实力，两者互相成就，发挥协同作用，才能提升医院综合实力。在稳步推进医院扩容升级等增加硬实力的项目外，南海四院狠抓人才建设、专科发展、服务质控等软实力，加强人才培养、技术创新，用前沿技术为群众撑起一把健康“保护伞”。

“消化道穿孔并腹膜炎、感染性休克抑制期、多器官功能障碍；呼吸急促，血压低心率快，神志模糊；APACHE II评分30分……”以上患者表现出来的症状都说明其情况十分危急。

随即普外科、麻醉科立即启动多学科会诊。通过会诊，他们决定立即给患者进行微创腹腔镜探查，进一步明确诊断，清理感染灶。术中探查发现患者乙状结肠自发性穿孔，腹腔内大量粪水，并出现高热、血压不稳等情况，随时有可能出现心跳呼吸骤停。在这样的压力下，麻醉科医生仍保持冷静，精准用药，与普外科配合迅速为患者完成“腹腔镜下乙状结肠造瘘术”，经过精心的麻醉复苏，患者成功拔管并安返病房。

近年来，随着医院综合实力的提高，医疗团队一直挑战着许多“不可能”的危急重症患者救治工作。如为103岁骨折的老人进行髌关节置换术，让其重新站起来；产科、麻醉科、儿科等科室联合为怀孕35周大出血的孕妇联手进行抢救，最终母子平安；为心跳发生骤停的患者持续电击抢救，将其从“死神”手中夺回……

“无论是普通感冒发烧，还是危急重症患者的救治，我们可以让周边90%的群众不出镇、不出区，在家门口就能享受到三级医院的优质医疗资源。”医院党委书记陈振华介绍，近年来南海四院的门诊量不断增加，危急重症的救治水平不断提高，骨科的高难度(三四级)手术比例也从五年前的10%上升到了40%，医疗“量”与“质”双双提升。

这一次次的突破，关键在于人才。近年来，医院在粤西、东北等地区的三甲医院引进了一批高层次人才，落实政策留住人才，同时创造条件培养人才。目前，四院有正高级职称29人、副高137人、中级282人；在南海区第二届“南海名医”评选中，南海四院有14人上榜。高端人才聚集奠定医院发展基础。



■南海四院航拍图。



■普外科团队在进行微创手术。



■医护人员在耐心教导“新手奶爸”与宝宝互动。

迈上品质之路

“国字号”“省字号”实现多点开花

国家级胸痛中心、国家疼痛综合管理试点医院、国家首批疼痛专业质控哨点医院、省级卒中中心……近年来，南海四院获得的“国字号”“省字号”荣誉越来越多，呈现出“多点开花”之势。

而上述“国字号”“省字号”于医院而言，不仅聚焦了一批高层次医疗人才，让南海区西南部市民在家门口就能享受高质量医疗服务，更搭建起了危重症患者“家门口”的“平安岗”。

翻开南海四院发展史，胸痛中心是较早获得“国字号”“省字号”招牌的项目之一。2018年胸痛中心成立，仅一年时间，该中心就通过了广东省胸痛中心认证；同年12月通过国家级胸痛中心(基础版)认证，成为南海区较早获得国家级胸痛中心认证的医院。

“患者从发病到就医耽误的时间太长了，给我们的救治时间非常短，要想成功抢救，必须快、准、稳！”不久前，南海四院胸痛中心仅用时35分钟，就抢救了一名由社区卫生服务中心转诊的急性心梗患者，成功为其开通闭塞的血管，置入心脏支架，转危为安。

这样快速且成功的心梗患者救治案例，对于胸痛中心来说不是个例。近年来，胸痛中心救治水平不断提升，平均D2B时间79.11分钟，最

短仅用时29分钟；心内科可开展的各项高难度手术也在不断突破。自通过国家级胸痛中心认证以来，已救治胸痛病例3000多例，平均每年800多例；每年救治心梗患者200余人。

随着各类心脑血管疾病的发病率逐年增加，除胸痛中心外，卒中中心也发挥着重要的救治作用。2019年南海四院卒中中心成立，为卒中患者提供绿色通道，24小时开展溶栓取栓等救治工作，提供集预防、治疗、康复一体化的全程诊疗。2021年卒中中心通过“广东省防治卒中中心”认证，标志着该院的卒中救治水平达到省级标准。

荣誉见证实力，展示品质，激励奋进。今年5月，南海四院入选“国家级疼痛综合管理试点医院”。“全省共有70多家综合、专科医院参评，最终入选的只有20家，且名单上大部分是市级及以上的三甲医院。我们是南海四院作为一家区、县级三级医院能够入选，是非常荣幸的事。”医院副院长秦宏兴说。

疼痛综合管理工作涉及麻醉科、疼痛科、妇产科、外科、内科等多个科室，各科室发挥所长，紧密合作，缺一不可。秦宏兴表示，将以此入选国家疼痛综合管理试点医院为契机，进一步提升疼痛诊疗能力，规范诊疗流程，提升医院综合能力，让患者满意、放心。

赢得社会美誉

名医名科持续释放健康红利

“我终于能一觉睡到大天亮！实在是太好了。”做完腰椎间盘突出微创手术的第二天，患者刘叔感慨道。在此之前，他已经饱受腰椎间盘突出症折磨近五年。

刘叔经人介绍来到南海四院疼痛科治疗。在接受了科室特色的“一把镜子”——脊柱内镜(经皮椎间孔镜)技术治疗腰椎间盘突出症手术第二天，他已经可以下床少量活动。结合术后的药物治疗及康复训练，他仅住院5天就出院了。

该院疼痛科是佛山市、南海区“十三五”医学特色专科，南海区“十四五”医学重点专科。科室的“针”“镜”治疗疼痛的特色技术，得到越来越多患者的赞扬，科室的好口碑也在群众中口口相传。在科室的微创手术中，外地手术患者超过三成。

事实上，在南海四院，市外患者慕名而来的例子比比皆是。近年来，该院通过狠抓学科发展、人才引进，立足特色

大专科建设、小综合发展方向，打造了围产医学科、疼痛科、普外科、肛肠科、心血管内科等重点(特色)专科品牌，旨在带动整个学科群的高质量发展，从而推动医院实现高质量发展。

“十四五”以来，医院多个学科获评市、区重点学科，如心血管内科、妇产科获评佛山市“十四五”培育医学重点专科；疼痛科、妇产科获评南海区“十四五”医学重点专科；妇产科团队获评南海区高质量发展领军团队……这些利好推动南海四院在高质量发展的道路上更有速度、

更有温度、更有高度，让群众在家门口享受“健康红利”。

专科服务能力是医院发展的核心竞争力。为推动专科建设和发展，南海四院与多家省级三甲医院建立战略合作关系，依托上级医院的优质医疗资源和雄厚的人才、技术力量，以学科建设为突破口，不断提升医院的临床诊疗水平、学术影响力和社会美誉度。

目前，该院肛肠科与全国著名肛肠及盆底学科专家、中山大学附属第六医院任东林教授团队携手，在院内成立任东林教授工作室及打造佛山市肛肠及盆底疑难疾病诊疗中心；妇科与中山三院生殖中心专家团队开展诊疗；呼吸与危重症医学科与广州医科大学附属第一医院(广州呼吸疾病研究所)欧阳铭教授合作，搭建“名医工作室”；疼痛科与黄乔东、陈金生两位著名的疼痛专家，建立名医工作室……

一系列项目“落地开花”，南海四院阔步迈向高质量发展轨道，以建立紧密型医联体、“组团式”帮扶等方式，不断提升医院各个专科的核心竞争力，扩大医院影响力。

陈振华表示，在“十四五”新征程上，南海四院将坚守“医心卫民”的责任与担当，以打造南海西南部区域医疗中心、创“三甲”为目标，凝聚更多鲲鹏，造就更多名医，打造一批特色专科，提供更加舒适便捷的就医环境，进一步提升医疗质量和服务水平，为人民群众的健康保驾护航。



■疼痛科团队在进行腰椎间盘突出的微创介入治疗术。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 蓝志中 许可可
通讯员 黄春梅 李霞玉